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Сьогодні, коли в Україні здійсню-
ється процес формування правової 
держави, актуалізується питання про 
соціальну цінність права і як регуля-
тора суспільних відносин, і як стиму-
лятора подальшого розвитку еконо-
мічного, матеріального й духовного 
розвитку суспільства, і як самов-
досконалення особистості, її само-
виразу, входження в Європейську 
спільноту України, з її суперечливою 
історією центральноєвропейської 
держави, передбачає освоєння захід-
ноєвропейських цінностей, надбань 
їх культури і, зокрема, усвідомлення 
гуманістичного змісту права, його 
цінності та значення, як засобу, мети 
та ідеалу.

В цьому контексті перед нашою 
державою особливо гостро постало 
питання співвідношення норм між-
народного та національного права. 
Зокрема, відповідно до статті 9 
Конституції України, чинні міжна-
родні договори, згода на обов’язко-
вість яких надана Верховною Радою 
України, є частиною національного 
законодавства України. В право-
вій доктрині для визначення проце-
дури втілення міжнародно-правових 
норм у національне законодавство 
використовуються дефініції «додер-
жання», «застосування», «вико-
нання», «імплементація», «трансфор-
мація» [1, с. 49].

Питання про міжнародно-пра-
вові стандарти забезпечення прав 
людини в традиційних формах юри-
дичного процесу, їх вплив на націо-

нальну систему норм права повинно 
вирішуватися з урахуванням функції 
таких стандартів в механізмі про-
цесуально-правового регулювання 
відповідних правовідносин. Мається 
на увазі диференційований харак-
тер впливу стандартів, розходження 
виконуваних ними завдань у роз-
витку відповідної галузевої норма-
тивно-правової системи: їх роль 
у визначенні предмета правового 
регулювання, у формуванні режиму 
правового регулювання. Крім цього, 
стандарти орієнтують законодавця 
в питаннях про правові, включаючи 
процесуально-правові, засоби, що 
становлять інструментарій механізму 
правового регулювання. Також зро-
стає значення міжнародно-правових 
стандартів при виробленні націо-
нальним правозастосовником позиції 
по конкретному правовому питанню 
із приводу обсягу й змісту якого-не-
будь поняття. Міжнародно-правові 
стандарти багато в чому корегують, 
«виправляють» антитерористичні 
новели національних законодавців, 
приводячи їх у відповідність із гаран-
тіями прав і основних свобод людини. 
Разом з тим, справедливо підкреслю-
ється необхідність розумного підходу 
до впровадження міжнародно-пра-
вових, зокрема, європейських стан-
дартів у національну правоохоронну 
практику. Відзначається, що при 
використанні європейського досвіду 
в правовій системі України неприпу-
стимо абсолютизувати сторонні пра-
вові механізми [2, с. 12–13].
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Прийняття Кримінального про-
цесуального кодексу (КПК) України 
у 2012 р. стало важливим кроком 
 країни наближення до європей-
ських стандартів правосуддя. Голов-
ним напрямом розвитку людського 
суспільства є насамперед захист 
людини, її життя і здоров’я, майна, 
честі й гідності, її прав і свобод. 
Тому людина, її права і свободи пере-
бувають у центрі уваги таких важ-
ливих міжнародно-правових актів, як 
Загальна декларація прав людини, 
Міжнародний пакт про громадянські 
та політичні права, Основні принципи, 
що стосуються ролі юристів, Основні 
принципи незалежності судових 
органів, Конвенція проти катувань 
та інших жорстоких, нелюдських 
або таких, що принижують гідність, 
видів поводження і покарання, Кон-
венція про права дитини, Мінімальні 
стандартні правила ООН, що стосу-
ються здійснення правосуддя щодо 
неповнолітніх («Пекінські правила»), 
Правила ООН, що стосуються захи-
сту неповнолітніх, позбавлених волі, 
Конвенція про ліквідацію всіх форм 
дискримінації щодо жінок, Деклара-
ція про права інвалідів, Декларація 
про права розумово відсталих осіб, 
Декларація основних принципів пра-
восуддя для жертв злочинів та злов-
живання владою, Кодекс поведінки 
посадових осіб з підтримання право-
порядку, Європейська конвенція про 
захист прав людини та основних сво-
бод, Європейські пенітенціарні пра-
вила тощо [3, с. 18–19]. 

Україна, прийнявши Конституцію 
і закріпивши в ній високий правовий 
статус людини і громадянина, набли-
зила нашу державу до світових цін-
ностей – справи захисту прав і сво-
бод людини. Ось чому при науковому 
визначенні поняття кримінально-про-
цесуального права України, врахову-
ючи, що в кримінальному судочинстві 
найчастіше обмежуються права і сво-
боди громадянина, слід обов’язково 
акцентувати увагу на такій складовій, 
як захист прав і свобод людини і гро-

мадянина. До речі, зазначимо, що цієї 
умови дотримано, наприклад, у нині 
чинній ст. 2 КПК України. У цій 
статті на перше місце серед завдань 
кримінального судочинства ставиться 
«охорона прав та законних інтересів 
фізичних і юридичних осіб, які беруть 
у ньому участь» [4].

Правосуддя є необхідною умовою 
здійснення основних прав людини, 
з огляду на те, що вона орієнтує кра-
їни на відповідний розвиток своїх 
правових систем на основі зазначе-
них положень. Правосуддя є необ-
хідною умовою здійснення основних 
прав людини, з огляду на те, що воно 
орієнтує країни на відповідний розви-
ток своїх правових систем на основі 
зазначених положень. Становлення 
нових за характером взаємовідно-
син між державою і громадянином 
зумовлює необхідність істотного змі-
щення акцентів у визначенні завдань 
кримінального процесу та вилучення 
з нього елементів, що мають ідеоло-
гічне, а не процесуальне забарвлення. 
До останніх, насамперед, належать 
такі завдання, як швидке і повне роз-
криття кримінальних правопорушень 
та невідворотність кримінальної від-
повідальності. Не виключенням став 
й інститут закриття кримінального 
провадження судом який потребує 
вдосконалення з урахуванням зару-
біжного досвіду.

Країни англосаксонської системи 
права (Великобританія, США). 
Така система права є протилежною 
звичній для нас континентальній 
системі права. Кримінальний процес 
англосаксонської системи традиційно 
надає особливу роль нормам непи-
саного права (прецедентне, судове 
право), в якому головним джерелом 
виступає судова практика, а саме 
кримінальне процесуальне право цих 
країн регламентується значною кіль-
кістю правових норм, які не об’єднані 
в межах однієї галузі права. 

В Англії по закінченні поліцей-
ського розслідування (досудове роз-
слідування в Україні) може бути 
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прийняте одне з таких рішень: 
1) відмова від кримінального пере-
слідування, яка не супроводжується 
жодними умовами; 2) попередження 
(неформальне, формальне, офіційне); 
3) медіація, метою якої є укладання 
угоди про відшкодування шкоди 
у зв’язку з примиренням потерпілого 
з особою, яка підлягає кримінальному 
переслідуванню. При цьому полі-
ція відмовляється від кримінального 
переслідування й обмежується зазви-
чай попередженням (формальним чи 
офіційним) [5, с. 166–167; 6, с. 41].

У разі ж направлення матеріа-
лів справи поліцією до Королівської 
служби з кримінального пересліду-
вання (яке можна порівняти з вітчиз-
няною формою закінчення досудового 
слідства складанням обвинувального 
висновку), остання може закрити 
справу, на надавши їй, таким чином, 
подальшого провадження. Проте таке 
рішення не перешкоджає висунення 
повторного обвинувачення за той 
самий злочин [6, с. 41]. Таке поло-
ження навряд чи може бути прийнят-
ним для вітчизняного законодавства.

Необхідно зазначити, що 
в англійському праві існують під-
стави закриття кримінальної справи, 
які за своєю суттю можна віднести 
до обставин, що виключають злочин-
ність діяння. Встановлення наявності 
(відсутності) даних фактів (обста-
вин) під час розгляду справи судом 
є підставою для прийняття рішення 
про неможливість притягнення особи 
до кримінальної відповідальності 
в цілому і припинення даної діяльно-
сті, зокрема: недосягнення віку кри-
мінальної відповідальності, душевна 
хвороба (неосудність), сп’яніння (не 
будь-яке), вчинення діяння корпора-
цією (юридичною особою), але тільки 
в деяких випадках; встановлення 
обставин неправомірного притяг-
нення до кримінальної відповідально-
сті або обставин, що виправдовують 
обвинуваченого.

Таким чином, інститут закриття 
кримінального провадження з пози-

цій вітчизняного законодавства у кри-
мінальному процесі країн англосак-
сонської системи права відсутній. 
Разом з тим, передбачена відмова від 
кримінального переслідування, тобто 
припинення збирання доказів сто-
роною обвинувачення. Це можливо, 
зокрема, в таких випадках: 1) коли 
кримінальне переслідування є юри-
дично неможливим (у зв’язку із 
закінченням строків давності притяг-
нення до кримінальної відповідально-
сті, недосягнення особою віку кри-
мінальної відповідальності, тощо); 
2) коли кримінальне переслідування 
є фактично неможливим (злочин 
неможливо розкрити, відсутня мож-
ливість одержання необхідної дока-
зової інформації, тощо); 3) коли 
з певних причин поліція чи інший 
орган, що проводив розслідування, 
дійшов висновку про недоцільність 
притягнення особи, що була викрита 
у в чиненні злочину, до кримінальної 
відповідальності [7; 8]. 

У США за результатами досудо-
вого (поліцейського) розслідування 
може бути прийняте рішення про 
закриття кримінальної справи (у 
разі недостатності доказів) або про її 
«врегулювання» на рівні поліцейської 
дільниці (наприклад шляхом вине-
сення попередження особі). Якщо ж 
поліція визнає встановлений нею зло-
чин гідним уваги суду, зібрані обви-
нувальні матеріали направляються 
прокурору, який після перевірки 
обґрунтованості зроблених поліцією 
висновків повинен буде здійснювати 
кримінальне переслідування в суді. 
Якщо в ході перевірки у прокурора 
не виникне впевненості, що вдасться 
домогтися обвинувального вироку, 
він припиняє кримінальне пересліду-
вання. Дане положення, зумовлене 
принципом доцільності, також вида-
ється неприйнятним для вітчизняного 
законодавства, так само, як і поло-
ження, згідно з яким кримінальна 
справа може бути закрита в період 
між так званою «першою появою» 
підозрюваного в суді, коли його 
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 ознайомлюють з  обвинувальним доку-
ментом, з’ясовують його ставлення до 
обвинувачення та роз’яснюють надані 
йому права, й попереднім розглядом 
справи, коли прокурор може про-
довжити перевірку обставин справи 
і дійти висновку про неможливість 
або недоцільність подальшого пере-
слідування обвинуваченого, через 
що справа підлягає закриттю (таке 
явище доволі поширене, оскільки, 
приміром, у федеральному окрузі 
Колумбія таким чином припиняється 
до третини всіх справ) [9, с. 24].

Далі, на підставі аналізу матері-
алів, одержаних в результаті про-
ведення усього комплексу заходів, 
спрямованих на виявлення винного, 
уповноваженою особою приймається 
рішення про подальше спрямування 
цих матеріалів (цей етап іменується 
«прийняття рішення про обвинува-
чення»). Одним із варіантів рішення 
може бути і закриття справи або вре-
гулювання ситуації на поліцейському 
рівні (попередження, тощо), основним 
аргументом при цьому виступає 
«рівень доведеності» злочину, наяв-
ності складу злочину, правильність 
кваліфікації. У разі настання наступ-
ної стадії – передачі матеріалів до 
суду, суддя має право серед іншого 
прийняти рішення про закриття про-
вадження у справі. Так, наприклад, 
у підготовчому провадженні суддя 
наділений правом прийняти рішення 
про відсутність достатніх даних для 
подальшого провадження у справі. 
При цьому, форма та зміст документа, 
який складається суддею у таких 
випадках, зазвичай чітко не встанов-
лені [8].

На відміну від Англії у США, про-
вадження може бути закрите на ста-
дії судового розгляду в суді першої 
інстанції на підставах задоволення 
клопотання обвинуваченого або його 
захисника про недостатність доказів 
обвинувачення чи про виключення 
з доказів тих, що були отримані без 
дотримання конституційних гарантій 
прав і свобод особи; відмови проку-

рора від продовження кримінального 
переслідування, яка для суду є імпера-
тивною; представлення доказів обви-
нувачем захисник під час їх оціню-
вання порушує питання про закриття 
справи у зв’язку з відсутністю достат-
ніх даних, що підтверджують винність 
підсудного у вчиненні злочину [10].

Країни романо-германської сис-
теми права (Франція, Німеччина, 
Іспанія та ін.). Незважаючи на 
істотні відмінності у правовому регу-
люванні закриття кримінального про-
вадження, окремі законодавчі поло-
ження та інститути мають спільність 
з аналогічними вітчизняними підста-
вами, зокрема їх поділ на матеріальні 
та процесуальні, а основні з них – від-
сутність події кримінального правопо-
рушення, недосягнення віку кримі-
нальної відповідальності, неосудність, 
смерть особи визнаються підставами 
для закриття кримінального прова-
дження (припинення кримінального 
переслідування) у більшості держав 
світу. Крім того, прийняття рішення 
про закриття кримінального прова-
дження (припинення кримінального 
переслідування) може бути прийняте 
як у досудовому провадженні, так 
і в суді [11; 12].

Кримінальний процес країн рома-
но-германської правової системи 
особливий, позаяк обумовлений 
наявністю специфічних термінів, які 
подекуди доволі складно співставити 
з вітчизняними. Франція виступає 
основоположницею класичного кон-
тинентального змішаного процесу 
завдяки Кодексу кримінального роз-
слідування Франції 1808 року, який 
взятий за основу майже усіма євро-
пейськими країнами. Тому такий 
вітчизняний інститут як закриття 
кримінального провадження став 
праобразом кримінального пересліду-
вання й увібрав у себе такі зарубіжні 
підстави закриття: відмова у кримі-
нальному переслідуванні (підставами 
такого рішення є як обставини фор-
мального характеру, зокрема від-
сутність події злочину, відсутність 
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складу злочину, закінчення строків 
давності та ін., так і думка прокурора 
про те, що в силу певних обставин 
кримінальне переслідування у цьому 
випадку є недоцільним); умовна від-
мова у кримінальному переслідуванні 
(у цьому випадку рішення про припи-
нення кримінального переслідування 
ставиться прокурором у залежність 
від виконання особою певних дій, 
насамперед пов’язаних із усуненням 
негативних наслідків вчиненого); кри-
мінально-правова медіація (конфлікт 
вичерпується шляхом проведення 
спеціалізованою організацією про-
цедур примирення між сторонами); 
угода між прокурором і особою, яка 
вчинила злочин (за умови виконання 
такою особою ряду зобов’язань, 
зокрема, сплати штрафу, повернення 
предмета злочину та інших ціннос-
тей, здобутих злочинних шляхом, 
тощо) [13; 14].

Кримінальне законодавство Фран-
ції чітко не розділяє обставини, що 
виключають злочинність діяння, 
і обставини, що є підставами для 
звільнення особи від кримінальної 
відповідальності, як це прийнято 
у вітчизняному законодавстві, відпо-
відно в одному переліку розміщені 
і підстави для звільнення (нена-
стання) кримінальної відповідально-
сті, і підстави її пом’якшення. Ними, 
зокрема, визнані: неосудність; вчи-
нення діяння під впливом примусу; 
помилка в праві; необхідна оборона; 
крайня необхідність та деякі інші [15].

Рішення про закінчення попе-
реднього слідства винесенням поста-
нови про припинення кримінального 
переслідування приймається слідчим 
суддею, якщо діяння не є ані злочи-
ном, ані проступком, ані порушен-
ням, або якщо не встановлено особу, 
яка вчинила діяння, або якщо проти 
обвинуваченого немає достатніх дока-
зів (ст. 177 КПК Франції). Аналогічне 
рішення (про припинення криміналь-
ного переслідування) у зазначених 
випадках, згідно зі ст. 212 КПК Фран-
ції, приймає обвинувальна камера, 

яка є слідчим судом другої інстанції 
й до якої надходять від слідчого судді 
всі справи про злочини. 

Схожий на французький пере-
лік обставин наведений у КК Іспа-
нії [16], зокрема: необхідна оборона, 
вона визнається правомірною за 
умови, якщо напад був протиправ-
ним, тобто визнається злочином або 
проступком, спосіб захисту повинен 
відповідати «вимогам розумної необ-
хідності», і захист не повинен бути 
спровокований; крайня необхідність 
(така визнається правомірною, якщо 
заподіяна шкода є рівнозначною тій, 
яку запобігали, такий стан не пови-
нен бути спровокований особою, яка 
заподіяла шкоду; крайня необхідність 
правомірна, якщо така є професій-
ним обов’язком особи, яка перебу-
ває в такому стані, «... не є самопо-
жертвою на захист чиїхось прав»); 
виконання свого обов’язку, законне 
здійснення свого права, а також 
професійних або посадових обов’яз-
ків [17].

Кримінальну відповідальність 
виключають такі обставини, як: не 
досягнення особою віку кримінальної 
відповідальності; неосудність (тим-
часовий психічний розлад не звіль-
няє від відповідальності, якщо воно 
було спровоковано самим суб’єк-
том з наміром вчинити злочин); 
нездатність усвідомлювати дійсність 
з народження або з дитинства в силу 
психічних порушень; стан сильного 
алкогольного, наркотичного та іншого 
отруєння під час вчинення злочину 
за умови, що особа не мала наміру 
його вчинити або не передбачала і не 
повинна була передбачити можли-
вість його вчинення; діяння, вчинене 
в стані сильного страху; а також 
непереборна помилка щодо дії та/
чи щодо протиправності діяння (юри-
дична чи фактична помилка) [18].

У Німеччині закриття криміналь-
ного провадження можливе й на 
стадії віддання до суду, яка слідує 
за досудовим розслідуванням та 
передує судовому розгляду. Також 
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 кримінальне провадження може бути 
закрите на стадії судового розгляду 
за наявності обставин, які виключа-
ють провадження у справі, наприклад 
амністія, закінчення строків давності. 
У такому разі виноситься вирок про 
закриття справи (§ 261 КПК Німеч-
чини). При оскарженні вироків, які 
не набрали законної сили, що здійс-
нюється у двох формах – апеляції 
та ревізії, слід також може прийняти 
рішення про закриття справи (§ 354 
КПК Німеччини) [6, с. 41; 19].

Пострадянські країни. Слід 
відмітити, що процесуальна мож-
ливість закриття кримінального 
провадження за строками давності 
відповідає кримінальній процесуаль-
ній практиці зарубіжних країн. Так, 
наприклад, відповідно до п. 3 ч. 1 
ст. 377 (Обставини, що не допуска-
ють кримінальний процес) КПК Лат-
війської Республіки передбачено, 
що кримінальний процес не може 
бути розпочато, а розпочатий про-
цес повинен бути припинений, якщо 
настав термін давності. Відповідно 
до ст. 393 (Поновлення припиненого 
кримінального процесу і криміналь-
ного переслідування) КПК проце-
суально уповноважена особа може 
відновити припинений кримінальний 
процес або припинене проти особи 
кримінальне переслідування, скасу-
вавши постанову про припинення, 
якщо встановлено, що для його при-
йняття є законні підстави, або якщо 
виявлені нові обставини, які не були 
відомі направляючої процес особі 
в момент прийняття постанови і які 
мають істотне значення при при-
йнятті рішення. При цьому ч. 2 цієї 
статті передбачено, що досудовий 
кримінальний процес і кримінальне 
переслідування може бути віднов-
лено, якщо не настав термін давності 
кримінальної відповідальності [20].

Майже аналогічна за змістом 
норма міститься в КПК Литовської 
Республіки, зокрема в ст. 3 (Обста-
вини, що виключають провадження 
в кримінальній справі) передбачено, 

що кримінальну справу не може 
бути порушено, а порушена справа 
підлягає закриттю у разі закінчення 
терміну кримінальної відповідально-
сті [21].

Також, згідно зі ст. 39 (Обставини, 
що виключають кримінальне переслі-
дування) КПК Азербайджанської Рес-
публіки, кримінальне переслідування 
не може бути порушено, а порушене 
підлягає припиненню (в тому числі 
кримінальну справу не може бути 
порушено, а провадження у поруше-
ній справі підлягає припиненню) за 
давністю строків притягнення до кри-
мінальної відповідальності (за винят-
ком випадків призупинення цих тер-
мінів) [22].

Ураховуючи вищевикладене про-
понуємо у ч. 1 ст. 284 КПК України 
передбачити як підставу для закриття 
кримінального провадження п. 1 
такого змісту: «3-1) не встановлено 
особу, яка вчинила кримінальне 
правопорушення, у разі закін-
чення строку давності, установ-
лені статтею 49 Кримінального 
кодексу України, крім випадків вчи-
нення особливо тяжкого злочину 
проти життя чи здоров’я особи або 
злочину, за який згідно із законом 
може бути призначено покарання 
у виді довічного позбавлення волі».

Підводячи підсумки підрозділу 
наголосимо, що у науці кримінального 
процесу особлива увага звертається 
на проблему експансії європейського 
права в національно-правову систему. 
Тому, є неприпустимим машинальний 
підхід при гармонізації національного 
законодавства, або, інакше кажучи, 
«сліпого» приведення національного 
законодавства у відповідність із євро-
пейським правом. Причому в цьому 
випадку мова йде не тільки й не 
стільки про порівняння двох право-
вих систем англосаксонської й рома-
но-германської, а скільки визначаль-
ним критерієм повинні виступати 
національні інтереси й можливості. 

Не викликає сумнівів, що набутий 
зарубіжними країнами романо-гер-
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манської та англосаксонської правової 
системи є безапеляційним, корисним 
та цінним для вітчизняної криміналь-
ної процесуальної системи, який без-
заперечно необхідно враховувати 
під час внесення змін та доповнень 
до чинного законодавства України. 
Однак, варто враховувати національні 
правові традиції, зважаючи, що тен-
денція до наближення національних 
кримінальних процесуальних зако-
нодавств та практик викликає опір 
історичних форм судочинства, що 
сформувалися. Не виключенням став 
й інститут закриття кримінального 
провадження судом.

У статті зарубіжний досвід реа-
лізації норм інституту закриття 
кримінального провадження судом 
проведений з розподілом на анг-
лосаксонську (Великобританія, 
США) та романо-германську (Іспа-
нія, Німеччина, Франція) системи 
права. Можливим у законодавстві 
вказаних країн є закриття прова-
дження в справі на досудовому про-
вадженні та в судових інстанціях. 
Наголошено, що у вітчизняному 
кримінальному процесі особлива 
увага звертається на імплемен-
тацію європейського права в наці-
онально-правову систему. Однак 
такий підхід є неприпустимим при 
гармонізації національного законо-
давства, або, інакше кажучи, «слі-
пого» приведення національного 
законодавства у відповідність із 
європейським правом. У такому 
випадку мова йде не тільки й не 
стільки про порівняння двох пра-
вових систем англосаксонської 
й романо-германської, а скільки 
визначальним критерієм повинні 
виступати національні інтереси 
й можливості. Не викликає сум-
нівів, що набутий зарубіжними 
країнами романо-германської та 
англосаксонської правової сис-
теми є безапеляційним, корисним 
та цінним для вітчизняної кри-
мінальної процесуальної системи, 

який беззаперечно необхідно вра-
ховувати під час внесення змін 
та доповнень до чинного законо-
давства України. Однак, варто 
враховувати національні правові 
традиції, зважаючи, що тенденція 
до наближення національних кри-
мінальних процесуальних законо-
давств та практик викликає опір 
історичних форм судочинства, що 
сформувалися. Не виключенням 
став й інститут закриття кри-
мінального провадження судом. 
Кримінальний процес англосаксон-
ської системи традиційно надає 
особливу роль нормам неписа-
ного права (прецедентне, судове 
право), в якому головним джере-
лом виступає судова практика, 
а саме кримінальне процесуальне 
право цих країн регламентується 
значною кількістю правових норм, 
які не об’єднані в межах однієї 
галузі права. Кримінальний процес 
країн романо-германської правової 
системи особливий, позаяк обумов-
лений наявністю специфічних тер-
мінів, які подекуди доволі складно 
співставити з вітчизняними. 
Франція виступає основоположни-
цею класичного континентального 
змішаного процесу завдяки Кодексу 
кримінального розслідування 
Франції 1808 року, який взятий за 
основу майже усіма європейськими 
країнами. Тому такий вітчизня-
ний інститут як закриття кри-
мінального провадження став 
праобразом кримінального переслі-
дування й увібрав у себе такі зару-
біжні підстави закриття: відмова 
у кримінальному переслідуванні; 
умовна відмова у кримінальному 
переслідуванні; кримінально-пра-
вова медіація (вичерпання кон-
флікту шляхом примирення між 
сторонами); угода між прокуро-
ром і особою, яка вчинила злочин.

Ключові слова: кримінальне про-
вадження, інститут, закриття кримі-
нального провадження, суд, зарубіж-
ний досвід.
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Martynov Ye. Foreign experience 
in the implementation of the rules 
of the closure institute criminal 
proceedings by the court

In the article, the foreign 
experience of the implementation of 
the norms of the institution of closure 
of criminal proceedings conducted by 
the court with a division into Anglo-
Saxon (Great Britain, USA) and 
Romano-Germanic (Spain, Germany, 
France) legal systems. It is possible 
in the legislation of these countries 
to close the proceedings in the pre-
trial proceedings and in the courts. 
It is emphasized that in the domestic 
criminal process, special attention 
is paid to the implementation of 
European law in the national legal 
system. However, this approach is 
inadmissible when harmonizing 
national legislation, or, in other 
words, «blindly» bringing national 
legislation into line with European 
law. In such a case, it is not only and 
not so much a question of comparing 
the two legal systems of Anglo-Saxon 
and Romano-Germanic, but how 
national interests and opportunities 
should be the determining criteria. 
There is no doubt that the Romano-
Germanic and Anglo-Saxon legal 
systems acquired by foreign countries 
are irrevocable, useful and valuable 
for the domestic criminal procedural 
system, which must be taken into 
account when making changes and 
additions to the current legislation 
of Ukraine. However, national legal 
traditions should be taken into 
account, taking into account that the 
tendency towards the convergence 
of national criminal procedural 
laws and practices causes resistance 
to the historical forms of judicial 
proceedings that have been formed. 
The institution of closing criminal 
proceedings by the court was no 
exception. The criminal process of 
the Anglo-Saxon system traditionally 
gives a special role to the norms of 
unwritten law (precedent, judicial 

law), in which the main source is 
judicial practice, and the criminal 
procedural law of these countries is 
regulated by a significant number 
of legal norms that are not united 
within one branch of law. The 
criminal process of the countries of 
the Romano-Germanic legal system is 
special, because it is determined by 
the presence of specific terms, which 
in some places are quite difficult 
to compare with domestic ones. 
France is the founder of the classic 
continental mixed process thanks to 
the Code of Criminal Investigation 
of France of 1808, which is taken 
as a basis by almost all European 
countries. Therefore, such a domestic 
institution as the closure of criminal 
proceedings became the prototype of 
criminal prosecution and absorbed the 
following foreign grounds for closure: 
refusal of criminal prosecution; 
conditional refusal of criminal 
prosecution; criminal law mediation 
(exhaustion of the conflict through 
reconciliation between the parties); 
an agreement between the prosecutor 
and the person who committed the 
crime. 

Key words: criminal proceedings, 
institute, closure of criminal 
proceedings, court, foreign experience.
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